

ПОНЯТИЕ, ФУНКЦИИ И ВИДЫ УЧРЕДИТЕЛЬНЫХ ДОКУМЕНТОВ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

Рассматриваются виды учредительных документов в гражданском законодательстве, проект изменений видов учредительных документов, функции и значение учредительных документов.

Ключевые слова: устав, учредительный договор, общие положения об организациях данного вида, изменения в Гражданский кодекс РФ.

В Российской Федерации юридическое лицо создается и действует на основании учредительных документов, состав и содержание которых устанавливается законами об отдельных видах юридических лиц.

Учредительные документы юридических лиц можно определить как нормативные документы, в которых определяются права, обязанности, ответственность определенного юридического лица, которое является субъектом права и вступает в различные правоотношения.

В ст. 51 ГК РФ, устанавливается процедура государственной регистрации юридических лиц, которая осуществляется на основании учредительных документов. Нарушение установленного законом порядка образования юридического лица или несоответствие его учредительных документов закону влечет отказ в государственной регистрации юридического лица.

Главными функциями учредительных документов юридического лица являются:

1. Внешняя, представительская функция, которая состоит в том, что учредительные документы доводят до всеобщего сведения информацию об организационно-правовой форме данного юридического лица, его правоспособности, наименовании, организационной структуре, месте нахождения и другие сведения, которые могут иметь значение. Такие сведения, в основном, имеют значение для лиц, вступающих в сделки с юридическим лицом. При внесении изменений в учредительные документы, новые правила вступают в силу для третьих лиц только после их государственной регистрации. В случаях, когда третьи лица вступят в правоотношения с юридическим лицом, изменения, в учредительные документы которого еще не зарегистрированы, с учетом таких изменений, то данное юридическое лицо не может оспаривать эти действия третьих лиц.

2. Внутренняя функция, в которой определяются отношения между учредителями юридического лица по поводу их участия в формировании имущества, распределении прибыли юридического лица, управлении им и т.д.

Согласно ст. 52 Гражданского кодекса РФ юридическое лицо действует на основании устава, либо учредительного договора и устава, либо только уч-

* Москвитина Мария Викторовна – магистрант, кафедра предпринимательского и финансового права, Байкальский государственный университет экономики и права, г. Иркутск.

редительного договора. В случаях, предусмотренных законом, юридическое лицо, не являющееся коммерческой организацией, может действовать на основании общего положения об организациях данного вида.

В соответствии с п. 1 ст.52 ГК РФ, можно выделить следующие виды учредительных документов юридического лица:

- учредительный договор
- устав
- учредительный договор и устав
- общее положение об организациях данного вида (для некоммерческих организаций в случаях, предусмотренных законом),
- также, имеется основание выделить организации, действующие на основании федерального закона.

Для подавляющего большинства коммерческих и некоммерческих юридических лиц, таких как общества, производственный кооперативы, потребительский кооперативы, фонды, единственным учредительным документом является устав.

Главное назначение устава – юридическая индивидуализация соответствующего хозяйственного общества в качестве субъекта права, самостоятельного и конкретно-определенного участника гражданского оборота. Этим назначением данного учредительного документа объясняется и его открытость, публичность, так как иные субъекты правоотношений, должны иметь возможность получить полную и достоверную информацию о юридическом лице, в отношении с которым они вступают.

На основании учредительного договора действуют товарищества (полное и коммандитное).

При рассмотрении норм Гражданского кодекса РФ, можно дать следующее определение учредительному договору: в соответствии с учредительным договором его участники (учредители) принимают на себя обязательство создать юридическое лицо и определяют порядок совместной деятельности по его созданию, условия передачи ему своего имущества, участия в его деятельности и управления этой деятельностью, условия и порядок распределения между собой прибыли и убытков, а также выхода из состава юридического лица.

На основании учредительного договора и устава действуют некоммерческие партнерства и автономные некоммерческие организации.

Как установлено в Федеральном законе от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях», учредители (участники) некоммерческих партнерств, а также автономных некоммерческих организаций вправе заключить учредительный договор.

Как отмечает Козлова Н.В., в отечественной цивилистике еще до октября 1917 г. сложилось убеждение, что договоры об учреждении юридического лица подразделяются на два вида: учредительные договоры (для полных и коммандитных товариществ) и договоры о создании товарищества (для артельных, паевых и акционерных товариществ). При этом учредительные договоры в полных товариществах и товариществах на вере совмещали в себе (и совмещают

по сей день) функции договора о создании товарищества и его учредительного документа [1].

Необходимо отметить указание статьи 52 ГК РФ в отношении возможности действия юридического лица – некоммерческой организации на основании общего положения об организациях данного вида. Таким образом, индивидуальных учредительных документов для регистрации таких организаций не требуется.

Однако, как учредительный документ, общие положения об организациях данного вида, не будут соответствовать требованиям о содержании учредительных документов. Например, в положениях о федеральных службах в содержании имеется наименование, порядок управления, предмет и цели деятельности, но не содержится указаний на организационно-правовую форму службы, орган или органы, которые действуют от лица службы без доверенности в гражданском обороте, полное место нахождения (указывается лишь город). Также, в положениях о федеральных службах в основном устанавливаются полномочия органа власти, что по своей структуре отличается от устава некоммерческого юридического лица.

Представительный орган муниципального образования и местная администрация как юридические лица действуют на основании общих для организаций данного вида положений федерального закона в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации применительно к казенным учреждениям. Основаниями для государственной регистрации органов местного самоуправления в качестве юридических лиц являются устав муниципального образования и решение о создании соответствующего органа местного самоуправления с правами юридического лица.

В современном российском законодательстве существуют отдельные юридические лица, не имеющие учредительных документов в виде устава и/или учредительного договора. В настоящее время без учредительных документов действуют государственные корпорации.

Создание корпорации без устава и учредительного договора было негативно воспринято учеными-правоведами. Между тем норма п. 1 ст. 52 ГК РФ допускает существование некоммерческого юридического лица, действующего без собственных учредительных документов, на основании общего положения об организациях данного вида. Кроме того, ст. 7.1 Закона о некоммерческих организациях прямо предусмотрено, что государственная корпорация, как не имеющая членства некоммерческая организация, учрежденная Российской Федерацией для осуществления социальных, управлеченческих и иных общественно полезных функций, создается на основании федерального закона.

Это вид юридического лица, которое, вопреки ст. 52 ГК РФ, создается и действует не на основании устава, учредительного договора или общего положения об организациях данного вида, а на основании федерального закона. Это положение прямо предусмотрено в законе - для создания государственной корпорации не требуется учредительных документов, предусмотренных ст. 52 Гражданского кодекса РФ.

В цивилистической теории не устанавливается запретов государству, как особому субъекту права, создавать юридические лица на основании специальных законов. Издаваемый закон, который будет определять статус конкретного субъекта, можно квалифицировать как ненормативный (индивидуальный) акт, который будет являться учредительным документом данного юридического лица.

Следовательно, в настоящее время законодатель установил лишь узкий круг норм, касающихся перечня и содержания учредительных документов юридических лиц, которые находятся лишь в нескольких статьях ГК РФ и отдельных федеральных законах. Таким образом, статьи, касающиеся учредительных документов юридического лица, раскиданы по различным федеральным законам и, в связи с чем, отсутствует их доступность. Также, существуют юридические лица, действующие на основании федерального закона, что не указано в ГК РФ.

Для облегчения процедуры создания юридических лиц необходимо внесение изменений в нормальные акты, в частности определения четкого перечня учредительных документов для конкретного вида юридических лиц, данный перечень также необходимо полно установить и ГК РФ.

Также отсутствует необходимость наличия у некоторых юридических лиц «двойных» учредительных документов.

Существование в юридическом лице учредительного договора наряду с уставом исторически необоснованно и нецелесообразно. Нецелесообразность объясняется тем, что изменения в устав вносятся, как правило, по решению квалифицированного большинства участников юридического лица, а для внесения изменений в учредительный договор требуется единогласное решение всех его участников. В связи с этим часто учредительный договор по своему содержанию не соответствует уставу юридического лица и фактически перестает выполнять функции учредительного документа, не имея возможности регулировать отношения между участниками. А в случае коллизии норм, содержащихся в учредительных документах юридического лица, большей юридической силой обладает его устав.

В связи с этим, «двойные» учредительные документы отменены в большинстве юридических лиц, в том числе в обществах с ограниченной ответственностью, ассоциациях (союзах), за исключением некоммерческих партнерств и автономных некоммерческих организаций, у которых наличие возможности существования двойных учредительных документов, что, по моему мнению, является нецелесообразным.

В настоящее время разработан Проект федерального закона № 47538-6 «О внесении изменений в части первую, вторую, третью и четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации, а также в отдельные законодательные акты Российской Федерации», в соответствии с которым устав будет являться единственным учредительным документом юридических лиц, кроме товариществ, учредительным документом которых будет по-прежнему учредительный договор. Таким образом, «двойные» учредительные документы, общие положения об организациях данного вида перестанут существовать, и практически все

организации будут действовать на основании устава. Данные изменения немногого упростят порядок создания юридических лиц, так как отпадет необходимость оформления иных документов.

Но все же, Проект федерального закона «О внесении изменений в части первую, вторую, третью и четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации, а также в отдельные законодательные акты Российской Федерации» может только частично решить проблемы в отношении учредительных документов. В настоящий момент также существует необходимость оформления доступного и четкого перечня информации, указываемой в учредительных документах, необходимой для нормальной деятельности организации. Учредители не всегда сразу решают все необходимые для их деятельности и деятельности создаваемого ими юридического лица вопросы в учредительных документах, используют примитивные шаблоны из Интернета и научно-популярных изданий, что в последующем затрудняет их работу, в связи с необходимостью внесения изменений в учредительные документы, приводит к конфликтам и судебным спорам.

Список использованной литературы

1. Козлова Н.В. Из истории института учредительного договора в гражданском праве / Н.В. Козлова // Вестник Московского ун-та. Сер. 11. Право. 1994. № 1. С. 22–23.